

## **БЕРДСК**

### **Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2024 году**

Повышение социальной активности граждан в решении местных проблем, принятие жителями ответственности за жизнь в своем городе является важнейшей задачей, напрямую связанной с темпами и качеством развития в Бердске. Сегодня все больше людей стремятся участвовать в жизни города, приносить реальную пользу окружающим, помогать нуждающимся, тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации. Объединить свои усилия для решения вопросов, связанных с социальным, экономическим и культурным развитием в городе Бердске и достичь поставленной цель – признак правильно выстроенных партнерских отношений между органами власти и обществом.

С целью выстраивания системы взаимодействия администрации с общественным сектором в городе реализуется муниципальная программа «Бердск - территория гражданской ответственности: поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций, органов территориального общественного самоуправления и инициативных граждан в городе Бердске», мероприятиями которой являются организационно-методическая и финансовая поддержка общественников. Общий бюджет в 2024 году составил 6875,26 тыс. рублей, в том числе в рамках государственной программы «Развитие институтов региональной политики и гражданского общества в Новосибирской области» на развитие деятельности территориального общественного самоуправления 2575,4 тыс. рублей. Привлеченных средств со финансирования на реализацию проектов в рамках муниципальной программы составило более 2 500,0 тыс. рублей.

На территории города Бердска осуществляют свою деятельность около 200 общественных объединений, из них 127 зарегистрированы в министерстве юстиции НСО, 49 ТОС зарегистрировано в администрации города Бердска. Общественные объединения работают по направлениям: социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан; в сфере образования, просвещения, науки, культуры, искусства, здравоохранения; развития межнационального сотрудничества, сохранения и защиты самобытности, культуры, языков и традиций народов; военно-патриотического воспитания. Особенно активные на территории города Бердска ветеранские организации, волонтерские объединения, территориальные общественные самоуправления.

Представители общественных объединений, инициативные граждане города Бердска активно принимают участие в работе общественных советов и комиссий, в публичных слушаниях по городским вопросам, являются активными участниками городских событий.

Значительную роль в поддержке и развитии общественных инициатив играет Бердская городская Общественная палата (БГОП). Созданная в 2013 году и являющаяся уникальным явлением среди муниципалитетов Новосибирской области. БГОП, работающая уже в четвертом созыве (2024 год), объединяет представителей некоммерческих организаций, волонтерских объединений и ТОСов.

29.02.2024 было оказано содействие Бердской городской Общественной палате в проведении пленарного заседания.

С 24.03-24.04.2024 принимались заявки на участие в конференции по выдвижению кандидатов и избранию членов Бердской городской Общественной палаты (IV созыва) и утверждены кандидатуры в состав Общественной палаты по предложению Главы города Бердска и Совета депутатов города Бердска. 13.05.2024 года состоялась конференция, на которой были выбраны 39 кандидатур из числа представителей общественных объединений.

На сессии Совета депутатов г. Бердска 20.06.2024 был утвержден общий список членов БГОП (61 человек).

27.06.2024 состоялась первое пленарное заседание БГОП, на котором выбрали председателя Щербеневу М.В.

16.10.2024 было проведено второе пленарное заседание БГОП, на котором был утвержден план работы на 2025 год.

18.12.2024 состоялось третье пленарное заседание, где были подведены итоги работы в 2024 году.

БГОП это площадка для обсуждения актуальных проблем, выработки рекомендаций для органов местного самоуправления и координации деятельности общественных организаций. Инициативы общественников не ограничиваются только грантовыми проектами. Администрация города активно оказывает поддержку общественным организациям в проведении различных городских мероприятий.

Так, в 2024 году Общественно полезный Благотворительный фонд «Армия Добра» инициировал и организовал областные форумы волонтеров, которые собрали представителей различных волонтерских организаций Новосибирской области. Эти форумы стали платформой для обмена опытом, установления новых контактов и повышения эффективности волонтерской деятельности.

Еще одним ярким примером взаимодействия общественных организаций и администрации стал ежегодный форум «Безопасность», организованный местной общественной организацией «Отцы Бердска». Форум был посвящен вопросам безопасности детей и подростков и собрал специалистов из разных областей, чтобы обсудить актуальные проблемы и найти пути их решения.

Кроме того, городской Совет ветеранов совместно с администрацией города провел III открытый фестиваль ветеранских вокальных и танцевальных коллективов Новосибирской области «Крепка семья — сильна держава». В фестивале приняли участие 12 коллективов из 5 районов Новосибирской области, представив разнообразные жанры и стили исполнительского искусства. Фестиваль стал настоящим праздником для ветеранов и подтвердил высокий уровень художественного мастерства и активную жизненную позицию старшего поколения.

26 октября 2024 года в ДК «Родина» состоялось торжественное мероприятие, посвященное второй годовщине волонтерского движения «Армия Добра» на мероприятии были подведены итоги второго года работы, награждены активисты волонтерского движения.

Штаб «Армия добра» взаимодействует с 30 подразделениями, для которых было собрано более 75 миллионов рублей для закупки гуманитарной помощи бойцам (дополнительные вещи, спец.средства и медикаменты, вода, дроны, печки и многое другое по заказу бойцов). Было организовано 13 поездок членов штаба «Армия добра» на территорию СВО и передано более 80 тон гуманитарного груза. Для солдат также направляются письма поддержки от детей. Передано более 1000

писем. В 6 общеобразовательных учреждениях открыты пункты по плетению москитных сеток. Всего было сплетено более 50 000м<sup>2</sup>.

За годы работы сторонниками стали все общеобразовательные организации города Бердска (28 детских садика, 17 общеобразовательных учреждения, 2 средне-специальных образовательных учреждения, 13 учреждений дополнительного образования), 23 муниципальных учреждения, Совет ветеранов города Бердска, Общественные организации и ТОС. Предприниматели г. Бердска и крупные предприятия города. В телеграмм-канале «Армия добра волонтерское движение» подключились более 5 тысяч человек – г. Бердска, г. Новосибирск и районы НСО, г. Барнаул.

В 2024 году в Бердске впервые была применена практика инициативного бюджетирования. В администрацию были поданы инициативные проекты от общественных организаций, представителей бизнеса, инициативных групп граждан. Всего было подано 13 проектов общей стоимостью 6 261 824,00 рубля.

По итогам выстроенного рейтинга и доведенных бюджетных ассигнований на реализацию инициативных проектов, поддержано 10 проектов на общую сумму 4 943 074,00 рубля.

Инициативные проекты будут реализованы муниципальными учреждениями в 2025 году.

Основные идеи проектов это:

- улучшение условий в детских садах и школах (ремонт веранд, создание спортивных зон, закупка музыкального оборудования);
- военно-патриотическое воспитание молодежи (организация тематических кабинетов, закупка оборудования для ВПК);
- развитие мотокросса в Бердске;
- благоустройство пляжа Дюны (его части).

В городе Бердске ежегодно проводится конкурс социально значимых проектов с целью оказания финансовой помощи общественным инициативам.

Во втором квартале был объявлен и реализован ежегодный конкурс на предоставление грантов на реализацию социально значимых проектов с целью оказания финансовой помощи общественным инициативам, выполняемых СО НКО города Бердска в 2024 году.

Отделом общественных связей администрации города Бердска с 02.04.2024 по 03.05.2024 осуществлялся прием заявок на конкурс грантов. Общественными организациями реализовано 15 проектов на общую сумму 2 000 000,0 рублей. Максимальный размер гранта составил 150 000,0 рублей. Среди наиболее ярких и запоминающихся проектов, реализованных общественными организациями, можно выделить уже ставшие традиционными мероприятия:

- фестиваль семей «Семейный круг»
- «Подари улыбку миру» (проведение игровых программ для детей из социально незащищенных семей)
- Спартакиада волонтеров
- фестиваль Казачьей песни

Эти мероприятия не только развлекают, но и выполняют важную социальную функцию, способствуя укреплению семейных ценностей, развитию творческого потенциала детей и молодежи, а также сохранению культурного разнообразия.

По состоянию на 31.12.2024 в городе Бердске зарегистрировано 49 ТОС.

На постоянной основе идут консультации и собрания на территории города Бердска по учреждению ТОС.

Представители ТОС принимают участие в городских мероприятиях:

- 5 ТОСов («ТОС «микрорайон «Новый», ТОС «Микрорайон «Южный», «микрорайон Юго-Восточный», ТОС «Рассвет», ТОС «Ключевой») приняли участие в Городской дворовой Спартакиаде;
- собрания трудовых коллективов, День местного самоуправления.

Активисты ТОС организуют мероприятия в границах ТОС:

- на территориях ТОС «Озерный-2», ТОС «микрорайон Южный», ТОС «микрорайон Юго-Восточный», ТОС «Тихий центр», ТОС «Радуга» были проведены мероприятия в новогодние каникулы;
- 17 марта были проведены масленичные гуляния на территориях ТОС «микрорайона Южный».

Специалистами отдела организована работа:

- с председателями ТОС по прохождению диспансеризации населения;
- проведена информационная работа с общественниками по участию в выборах Президента РФ;
- по организации голосования населения за один из трех объектов благоустройства территории «Парка Победы» подлежащих реализации в 2025 году в рамках программы «Формирование комфортной городской среды».

1 мая 2024 года активисты ТОС приняли участие в областном мероприятии, посвященном Дню весны и труда «Мир! Труд! Вдохновение!».

Для стимулирования активности и повышения эффективности работы ТОСов, ежегодно проводится конкурс грантов. Во втором квартале был объявлен и реализован ежегодный конкурс на предоставление грантов органам ТОС. В 2024 году общий объем финансирования в рамках этого конкурса составил более 2,5 миллионов рублей, что на 500 тысяч рублей больше, чем в 2023 году. Это свидетельствует о признании значимости вклада ТОСов в развитие города. В 2024 году ТОСами было реализовано 11 проектов, направленных на решение различных локальных проблем, от благоустройства территорий до организации досуга для жителей микрорайонов. Проекты ТОСов, как правило, ориентированы на конкретные нужды населения и включают в себя такие инициативы, как установка детских площадок, ремонт дорог, организация общественных мероприятий.

С 18 июня ТОС приступили к реализации грантов на своих территориях с вовлечением жителей в общественную деятельность.

Были организованы субботники.

В период летних каникул на территориях ТОС «Ключевой», ТОС «Озерный-2», ТОС «Луговская-100», ТОС «Вега», ТОС «микрорайон Юго-Восточный», ТОС «Центральный», ТОС «Прибрежный» были проведены игровые программы для детей.

12 июля делегация из председателей ТОС стала участником Форума местного и общественного самоуправления «НАМЕСТАХ.РФ» в г.Новосибирске.

В августе — сентябре на территориях ТОС были проведены праздничные мероприятия, посвященные 308- летию города Бердска.

29 сентября активисты ТОС приняли участие в составе команд от округов в легкоатлетической эстафете, которая состоялась в рамках 2-ой Дворовой Спартакиады.

Уже на протяжении 6 лет администрация города Бердска в рамках муниципальной программы организует обучающие семинары для председателей ТОС и их команд, а также для инициативных граждан, которые планируют создать ТОС на своей территории. С 17 ноября по 08 декабря прошли обучающие семинары для представителей ТОС и инициативных граждан, которые планируют создать ТОС на своей территории.

Специалисты отдела осуществляют информационное сопровождение мероприятий, проведенных или организованных с участием ТОС. Информация размещается на официальном сайте и на страницах социальных сетей администрации города Бердска. Для информирования о деятельности ТОС работает Telegram-канал «ТОСы города Бердска» (80 подписчиков), также используется месенджер, где создан чат для информирования председателей ТОС и обмена информацией, создана группа «ТОС г. Бердска» в социальной сети ВКонтакте.

Одной из эффективных форм взаимодействия органов власти и населения остается встречи Главы города Бердска и депутатов по округам, участие в которых принимали ТОС. На встречах решались вопросы как благоустройства так и оказание помощи семьям участников СВО.

Практика показывает, что территориальное общественное самоуправление является незаменимым помощником в решении проблем на отдельной территории, в отдельном многоквартирном доме, когда люди объединены в одно сообщество и сообща решают вопросы местного значения.

С целью поддержки общественных инициатив, распространения успешного опыта гражданской активности в Бердске учреждена городская премия общественного признания «Благодарим!», которая присуждается ежегодно. За время существования премии, с 2013 года, были награждены 293 бердчанина дипломами и денежной премией, из них 27 человек в 2024 году. По итогам конкурса премией общественного признания «Благодарим!» отметили вклад в социально-экономическое развитие города Бердска представителей общественных объединений, коммерческих организаций и общественно активных жителей города Бердска.

На территории города Бердска на базе Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения НСО «Казачий кадетский корпус имени Героя РФ Олега Куянова (школа-интернат)» осуществляет свою деятельность «БЕРДСКОЕ ГОРОДСКОЕ КАЗАЧЬЕ ОБЩЕСТВО» в составе – 24 чел., все приняли на себя обязательства по несению государственной службы российского казачества. Для содействия реализации государственной политики в отношении российского казачества создана рабочая группа при Главе города Бердска по делам казачества, в целях организации работы по координации и взаимодействию органов местного самоуправления, казачьих обществ и объединений казаков, осуществляющих свою деятельность на территории города Бердска. 3 декабря 2024 года состоялось первое заседание рабочей группы по делам казачества на котором утвержден план работы на 2025 год.

В целом, 2024 год продемонстрировал высокий уровень гражданской активности в Бердске. Успешная реализация многочисленных социальных проектов, активное развитие института ТОС, плодотворное сотрудничество с общественными организациями свидетельствуют о формировании развитой гражданской общности и стремлении к созданию более комфортной и благоприятной среды жизни для всех

жителей города. Дальнейшие планы включают в себя совершенствование механизмов поддержки и взаимодействия с общественными организациями, ТОСами, инициативными гражданами и повышение гражданской активности населения.